礼嘉中学2014届高三第三次模拟试卷
地  理  试  题
说明：
1. 本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（综合题）。满分120分，考试时间100分钟。
2.请考生将答案统一填写在答题卡的相应位置上，考试结束后，考生只需交回答题卡。
第Ⅰ卷（选择题  共60分）
一、选择题（共60分）
（一）单项选择题：本大题共18小题，每小题2分，共36分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
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图 9  

7 日 14 时                                        8 日 8 时  

2013年11月23日，中华人民共和国政府宣布划设东海防空识别区（图1），在防空识别区进行常态化空中巡逻，加强对防空识别区内空中目标的监控。读图完成1～2题。
1．该日，甲、乙、丙、丁四点中日出最晚和日落最晚的分别是   D
A．甲和乙       B．丙和甲
C．丁和乙       D．甲和丁
2．为准确识别和监控目标，我国空军应用到的主要技术是    B
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图2为塔里木盆地南缘绿洲附近的约特干古城遗址某处地层剖面图，读图完成3～4题。
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3．约特干古城遗址文化层深埋于地下的原因是    C
①板块断裂地层下陷  ②河流泥沙沉积  ③风沙沉积  ④冰川冰碛物堆积
A．①②           B．①③           C．②③             D．③④ 
4．据该地层剖面图，可推知约特干古城遗址自然环境变化的特点是 A
A．1000年以来气候稳定不变           B．2000年以来沉积速度加快
C．6000年以来湿润期大于干旱期       D．距今7000年开始出现绿洲


图3是我国某山峰等高线（米）和气候资料图，读图完成5～6题。
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5．该山峰可能位于的省区是  B
A．黑           B．陕           C．粤              D．藏

6．北坡1月降水大于7月降水的区域主要位于海拔   A
A．1000米以下                   B．1000-1500米

C．1000-2000米                  D．2000米以上

图4为我国某城市5月上旬部分日期天气资料图，据此完成7～8题。
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7．在图示时段内
A．图示时段气温日较差先增大后减小     B．图示时段该城市受气旋系统控制
C．4～5日气压可能先下降后上升         D．4～5日该城市可能有冷锋过境
8．该城市可能是 

A．乌鲁木齐       B．拉萨         C．海口         D．南京
图5是北半球亚热带某地各月降水量百分比累计图。读图完成9～10题。[image: image9.emf] 
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9．该地自然带可能是

A．亚寒带针叶林                     
B．常绿硬叶林
C．常绿阔叶林                       
D．落叶阔叶林

10．该地水循环最活跃时
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D．塔里木河正值丰水期
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海洋自然带是指海洋上的自然地理分带。图6为太平洋东部的海洋自然带分布。完成11～12题。
11．图中海洋自然带没有严格按纬向分布的主要影响因素是
A．海底地形起伏      B．下垫面单一
C．海洋降水不均      D．海水运动明显
12．甲、乙两地
A．附近海域均有大渔场分布
B．附近海域均有寒流流经
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图 8  

C．附近地区均为落叶阔叶林
D．附近地区均为人口稠密区
[image: image13.emf] 

 

 

 

 

 

R 1  

R 2  

丹江口水库  

十堰  

宜昌  

武汉  

合肥  

郑州  

石家庄  

北京  

天津  

太原  

西安  

渤   海  

 

图 1 0  

2013年9月29日，我国大陆境内的第一个自贸区——上海自由贸易试验区正式挂牌成立，之后许多跨国公司总部纷纷落户上海自贸区。读图7，回答13～14题。
13．吸引跨国公司总部落户上海自贸区的最主要因素是
A．交通          B．政策         
 C．技术          D．市场

14．图中的磁悬浮列车专线的开通带来的影响可能是
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2013年以来，我国调整了“生育二胎”的人口政策，政策调整的焦点在“夫妻一方为独生子女”的家庭可以生育二胎。据此完成15～16题。
15．计划生育政策使我国 
A．环境承载力增大                  B．人口合理容量增加
C．人口增长变缓                    D．人口数量急剧减少
16．全面放开“单独二胎”政策的主要目的是
A．调整人口性别比例                B．缓解人口老龄化压力
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图8为我国某乳业集团在全国的生产基地分布图。读图完成17～18题。
17．关于该企业生产基地分布与区位，组合正确的是

A．华北地区密度大——市场拓展充分
B．长江沿岸分布多——水运便利
C．华东地区密度小——海外优质产品输入    

D．青藏地区无生产基地——市场需求小
18．该企业冰淇淋制品生产厂家较少但产品销售网络逐渐覆盖全国，主要得益于
A．全国夏季高温增幅加大            B．高速铁路网的不断完善
C．冷藏保鲜技术和交通发展             D．来自其它乳业企业的竞争
（二）双项选择题：本大题共8小题，每小题3分，共计24分。 
雾霾指空气中悬浮大量微小水滴和颗粒污染物。图9是“某区域2013年12月7日14时和8日8时近地面等压线(百帕)图”。完成19～20题。
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19．比较两图，a地天气变化情况是
A．气温升高      B．气压升高     C．雨过天晴      D．风力变大

20．这两日b地持续雾霾天气的主要原因是

A．气温高        B．对流强       C．风力小        D．湿度大

读图10完成21～22题。
21．关于R1和R2两河流说法正确的是
A．R1、R2分别为我国第一、第二长河

B．R1、R2中游河段整治重点分别是治沙和防洪
C．图中输水线路可完全自流输水到华北平原 
D．R2河是我国著名的“黄金水道” 

22．关于武汉的叙述正确的是

A．形成于河流汇合处              B．经济腹地广，是长江沿岸最大的城市

C．是京九铁路上重要的交通枢纽    D．是湖北省政治、经济、文化中心

读“我国‘十二五’规划农业主产区战略布局示意图（图11）”，回答23～24题。
23．对下列各组农业主产区生产优势条件的描述正确的是

A．a—光照充足、灌溉便利          
B．c—降水丰富、水源充足
C．f—光照充足、地形平坦           
D．h—热量充足、市场广阔
24．下列农业主产区农业可持续发展措施，正确的是
A．b主产区——停止开垦荒地，全区退耕还湿地
B．d主产区——植树种草固沙，进行小流域治理
C．e主产区——科学灌溉，治理中低产田
D．g主产区——科技兴农，全面实行机械化生产
L湖原是新疆最大的淡水湖，近年来已演变成微咸水湖。现在该湖西部沿岸芦苇广布，而东部沿岸几乎没有。读L湖及周边地区示意图（图12）回答25～26题。


25．该湖西部沿岸与东部沿岸相比芦苇广布的原因是

A．淡水资源丰富                  B．无出水河流
C．地形更为平坦                  D．湖泊面积更大

26．导致该湖水质改变的主要原因是

A．入湖水量减少                  B．蒸发旺盛
C．围湖造田                      D．出湖水量增加

第Ⅱ卷(选择题 共60分)

二、综合题：本大题共5小题（第27题～第31题），共计60分。
27．图13为“某南极科考船航行路线示意图”。读图完成下列问题。（11分）


（1）当科考船行至M地时，能够看到的陆地植被类型是   ▲   ，导致其与N地植被差异的主要原因是   ▲   。（3分）
（2）P地的气候特征是   ▲   ，形成原因是   ▲   。（4分）
（3）N地西南海域属于航海危险区，风大浪高，其盛行风向为 ▲ ，原因是  ▲ 。（4分）
28. 读我国东部某城市发展过程示意图（图14），完成下列要求。（13分）


（1）该市在最近二、三十年间进入快速城市化阶段，从其土地利用类型分析，能够反映城市化快速发展的是   ▲   、   ▲   。（2分）
（2）该城市电子工业区布局考虑的主要区位优势是   ▲   。（3分）
（3）该城市发展过程中，交通运输发生的变化是   ▲   ，据图分析近年来为振兴区域经济发展所采取的主要措施有   ▲   。（8分）
29．读我国某区域示意图（图15），完成下列问题。（15分）


（1）与兰州相比，包头附近的黄河水量较   ▲   ，原因是   ▲   。（3分）
（2）图中a和b是两个著名的粮食分布区，试从农业地域类型、制约因素、地形特征、气候特征等方面加以比较分析。（6分）
	
	农业地域类型
	制约因素
	地形特征
	气候特征

	a
	   ▲   
	   ▲   
	   ▲   
	大陆性干旱气候

	b
	   ▲   
	   ▲   
	河流谷地
	   ▲   


（3）兰州是我国西部重要的工业城市，试分析兰州发展工业的有利条件   ▲   。（6分）

30.【海洋地理】读渤海区域略图（图16），回答下列问题。（10分）

（1）渤海海峡两侧的主要海岸类型是   ▲   ，该海岸类型开发利用的主要方式是
   ▲   。（4分）

（2）近年来渤海海域赤潮时有发生，其主要原因是   ▲   。（6分）

31．【环境保护】阅读材料，回答下列问题。（10分）
材料一：“空气污染指数（API）”是国家旧的空气质量评价体系，只包括二氧化硫、二氧化氮和PM10三种污染物；“空气质量指数（AQI）”是新修订的《环境空气质量标准》中空气质量评价体系，包括6种污染物：二氧化硫、二氧化氮、PM10、PM2.5、臭氧和一氧化碳。从2013年1月1日起，哈尔滨市正式实施环境空气质量新标准，按照新标准进行监测和评价环境空气质量。

材料二：表1为空气质量按照空气质量指数大小分级标准。

表1
	PM2.5浓度
（ug/m3）
	0～50
	51～100
	101～150
	151～200
	201～300
	＞300

	空气质量状况
（AQI评价）
	优
	良
	轻度污染
	中度污染
	重度污染
	严重污染


材料三：哈尔滨2013年1月空气质量变化情况（PM10和PM2.5浓度变化趋势）（图17）。


（1）2013年1月25日～29日，哈尔滨PM10和PM2.5浓度的变化特点是   ▲   。（2分）
（2）从API到AQI，采用的标准更严、污染物指标更   ▲   （多、少）、发布频次更高，其评价结果更加接近公众的真实感受。（1分）
（3）根据材料二和材料三分析，哈尔滨2013年1月中旬空气质量状况主要为   ▲   和重度污染。这段时间，哈尔滨可能连续经历了   ▲   、   ▲   等气象条件。（3分）
（4）为改善哈尔滨的大气环境质量，哈尔滨应该采取哪些措施是   ▲   。（4分）
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